

الباب الأول: مجموعات الأعداد

١- مفهوم المجموعة:

- يعتبر مفهوم المجموعة من أهم المفاهيم الأساسية في علم الرياضيات. والمجموعة هي عبارة عن تجمع من الأشياء أو العناصر المحددة تماما. تكتب عناصر أي مجموعة داخل قوسين على الشكل التالي $\{ \}$ ، ويرمز للمجموعة بأحد الحروف العربية س، ص، ع، ...
ومثال على ذلك، يمكن التعبير عن مجموعة الأعداد ١، ٢، ٣، ٤، ٥ على النحو الآتي:
$$س = \{ ١، ٢، ٣، ٤، ٥ \}$$

- يمكن التعبير عن عناصر المجموعات بأحد الطريقتين التاليتين:

أ- ذكر العناصر: وهي الطريقة التي يتم فيها سرد جميع عناصر المجموعة بين القوسين $\{ \}$ كما في المثال السابق.

ب- طريقة الوصف (القانون): وتتم من خلال ذكر الخاصية أو الصفة التي تميز عناصر هذه المجموعة، ففي المثال السابق يمكن التعبير عن مجموعة الأعداد الصحيحة من ١ إلى ٥ على الصورة التالية:

$س = \{ س: س عدد صحيح أكبر من أو يساوي ١ وأقل من أو يساوي ٥ \}$

(٢)

٢- مجموعات الأعداد:

سنتعرف في هذا البند على بعض من مجموعات الأعداد الشهيرة ومنها:

أ- مجموعة الأعداد الطبيعية (الأعداد الموجبة):

ويرمز لها بالرمز ط وتكتب على النحو الآتي:

$$ط = \{ ١ ، ٢ ، ٣ ، \dots \}$$

ب - مجموعة الأعداد الصحيحة:

ويرمز لها بالرمز ص وتكتب على النحو الآتي:

$$ص = \{ \dots ، -٣ ، -٢ ، -١ ، ١ ، ٢ ، ٣ ، \dots \}$$

ج - مجموعة الأعداد النسبية:

ويرمز لها بالرمز ن وهي جميع الأعداد التي يمكن كتابتها على الصورة $\frac{أ}{ب}$ حيث ب

لا تساوي صفر، أ، ب عدنان حقيقيان، ومن الأمثلة على ذلك $\frac{١}{٣}$ ، $\frac{١}{٥}$.

(ب)

د - مجموعة الأعداد غير النسبية:

ورمزها \mathbb{N} وهي جميع الأعداد التي لا يمكن كتابتها على شكل عدد نسبي،
زمن الأمثلة عليها $\sqrt{2}$ ، $\sqrt{5}$.

هـ - مجموعة الأعداد الحقيقية:

ورمزها \mathbb{R} وهي المجموعة التي تحتوي جميع الأعداد في المجموعات سابقة الذكر.



بالتالي $\vec{a} = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \end{pmatrix}$ و $\vec{b} = \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$ و $\vec{c} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

نجد $\vec{a} \cdot \vec{b} = 1 \cdot 2 + 2 \cdot 1 + 3 \cdot 1 = 8$

و $|\vec{a}| = \sqrt{1^2 + 2^2 + 3^2} = \sqrt{14}$

و $|\vec{b}| = \sqrt{2^2 + 1^2 + 1^2} = \sqrt{6}$

إذن $\cos \theta = \frac{\vec{a} \cdot \vec{b}}{|\vec{a}| |\vec{b}|} = \frac{8}{\sqrt{14} \sqrt{6}} = \frac{4}{\sqrt{21}}$

وبالتالي $\theta = \arccos \left(\frac{4}{\sqrt{21}} \right)$

(ب) نريد إيجاد $\vec{a} \times \vec{b}$ و $\vec{a} \times \vec{c}$ و $\vec{b} \times \vec{c}$

$\vec{a} \times \vec{b} = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ 1 & 2 & 3 \\ 2 & 1 & 1 \end{vmatrix} = \vec{i}(2 \cdot 1 - 3 \cdot 3) - \vec{j}(1 \cdot 1 - 3 \cdot 2) + \vec{k}(1 \cdot 1 - 2 \cdot 2)$

$= \vec{i}(2 - 9) - \vec{j}(1 - 6) + \vec{k}(1 - 4)$

$= -7\vec{i} + 5\vec{j} - 3\vec{k}$

$\vec{a} \times \vec{c} = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ 1 & 2 & 3 \\ 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} = \vec{i}(2 \cdot 1 - 3 \cdot 1) - \vec{j}(1 \cdot 1 - 3 \cdot 1) + \vec{k}(1 \cdot 1 - 2 \cdot 1)$

$= \vec{i}(2 - 3) - \vec{j}(1 - 3) + \vec{k}(1 - 2)$

$= -\vec{i} + 2\vec{j} - \vec{k}$

و $\vec{b} \times \vec{c} = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ 2 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} = \vec{i}(1 \cdot 1 - 1 \cdot 1) - \vec{j}(2 \cdot 1 - 1 \cdot 1) + \vec{k}(2 \cdot 1 - 1 \cdot 1)$

$= \vec{i}(1 - 1) - \vec{j}(2 - 1) + \vec{k}(2 - 1)$

$= 0\vec{i} - 1\vec{j} + 1\vec{k}$

وبالتالي $\vec{a} \times \vec{b} = -7\vec{i} + 5\vec{j} - 3\vec{k}$

$\vec{a} \times \vec{c} = -\vec{i} + 2\vec{j} - \vec{k}$

و $\vec{b} \times \vec{c} = -\vec{j} + \vec{k}$

$$P = \{ \dots \}$$

$$P = \{ 1, 3, 5, 7, 9, \dots \}$$

...
...

...
...

...
...

$$P \neq \emptyset$$

...
...

...
...

...
...

...
...

$$P = \{ 1, 3, 5, 7, 9, \dots \}$$

...
...

...
...

...
...



$\{M\} = \{N \cup P\}$: حيث M هي مجموعة اتحاد N و P
 $\{N \cap P\} = \{x : x \in N \text{ و } x \in P\}$: حيث $N \cap P$ هي تقاطع N و P
 (حيث N هي مجموعة $\{a, b, c, d, e\}$ و P هي مجموعة $\{b, c, d, e, f\}$)
 حيث $N \cup P = \{a, b, c, d, e, f\}$ و $N \cap P = \{b, c, d, e\}$
 حيث $N \setminus P = \{a\}$ و $P \setminus N = \{f\}$
 حيث $N \setminus P$ هي مجموعة $\{a\}$ و $P \setminus N$ هي مجموعة $\{f\}$

$\{N \cup P\} = \{a, b, c, d, e, f\}$
 $\{N \cap P\} = \{b, c, d, e\}$
 $\{N \setminus P\} = \{a\}$
 $\{P \setminus N\} = \{f\}$
 حيث $N \setminus P$ هي مجموعة $\{a\}$ و $P \setminus N$ هي مجموعة $\{f\}$

$\{N \cup P\} = \{x : x \in N \text{ و } x \in P\}$: حيث $N \cup P$ هي اتحاد N و P
 $\{N \cap P\} = \{x : x \in N \text{ و } x \in P\}$: حيث $N \cap P$ هي تقاطع N و P
 $\{N \setminus P\} = \{x : x \in N \text{ و } x \notin P\}$: حيث $N \setminus P$ هي مجموعة $\{a\}$
 $\{P \setminus N\} = \{x : x \in P \text{ و } x \notin N\}$: حيث $P \setminus N$ هي مجموعة $\{f\}$
 حيث $N \setminus P$ هي مجموعة $\{a\}$ و $P \setminus N$ هي مجموعة $\{f\}$

جامعة دمشق
 كلية التربية

$\{ P \mid \neg P \}$: $\{ P \mid \neg P \} = \{ P \mid \neg P \}$: $\{ P \mid \neg P \}$: $\{ P \mid \neg P \}$

... $\{ P \mid \neg P \}$...

... $\{ P \mid \neg P \}$...

... $\{ P \mid \neg P \}$...

($\{ P \mid \neg P \}$)
($\{ P \mid \neg P \}$)

$\phi = P \cup P$
 $\phi = P \cup P$

$\{ P \mid \neg P \} = P$

... $\{ P \mid \neg P \}$...

$\{ P \mid \neg P \} = P$

$\{ P \mid \neg P \} = P$

$\{ P \mid \neg P \} = P$

... $\{ P \mid \neg P \}$...

... $\{ P \mid \neg P \}$...

... $\{ P \mid \neg P \}$...

... $\{ P \mid \neg P \}$...

... $\{ P \mid \neg P \}$...

٥) $A - B = \phi$

٣) $A - B = \{ ٧, ٨, ٩ \}$

٤) $A - B = \{ ١, ٢, ٣ \}$

٥) $A - B = \{ ١, ٢, ٣, ٤, ٥, ٦ \}$

٦) $A - B = \{ ٧, ٨, ٩ \}$

$A = \{ ٧, ٨, ٩, ١٠ \}$

$B = \{ ١, ٢, ٣, ٤, ٥ \}$

١١) $A \cup B = \{ ١, ٢, ٣, ٤, ٥, ٧, ٨, ٩, ١٠ \}$

١٢) $A - B =$

١٣) $A - B =$

١٤) $A - B =$

١٥) $A - B =$

١٦) $A - B =$

١٧) $A \cap B = \{ ٧, ٨, ٩ \}$

$A = \{ ٧, ٨, ٩, ١٠ \}$

$B = \{ ١, ٢, ٣, ٤, ٥ \}$

$A \cup B = \{ ١, ٢, ٣, ٤, ٥, ٧, ٨, ٩, ١٠ \}$

١٨) $A \cap B =$



دعنا نثبت ان $A \cap B = \overline{A \cup \overline{B}}$ و $A \cup B = \overline{A \cap \overline{B}}$

$$\begin{aligned} A \cap B &= \overline{A \cup \overline{B}} \\ \overline{A \cap B} &= \overline{A} \cup B \\ A \cup B &= \overline{A \cap \overline{B}} \\ \overline{A \cup B} &= \overline{A} \cap \overline{B} \\ \overline{A} &= \overline{A} \\ \overline{\overline{A}} &= A \end{aligned}$$

- (1) $A \cap A = A$
- (2) $A \cup A = A$
- (3) $A \cap \overline{A} = \emptyset$
- (4) $A \cup \overline{A} = U$
- (5) $\overline{A \cap B} = \overline{A} \cup \overline{B}$
- (6) $\overline{A \cup B} = \overline{A} \cap \overline{B}$
- (7) $A \cap (A \cup B) = A$
- (8) $A \cup (A \cap B) = A$
- (9) $A \cap (A \cap B) = A \cap B$
- (10) $A \cup (A \cup B) = A \cup B$

مثال: إذا كانت $A = \{1, 2, 3, 4, 5\}$ و $B = \{2, 3, 4, 5, 6\}$ و $C = \{3, 4, 5, 6, 7, 8, 9\}$ فاحسب $A \cap B$ و $A \cup B$ و $\overline{A \cap B}$ و $\overline{A \cup B}$

$$\begin{aligned} A \cap B &= \{2, 3, 4, 5\} \\ A \cup B &= \{1, 2, 3, 4, 5, 6\} \\ \overline{A \cap B} &= \{1, 6, 7, 8, 9\} \\ \overline{A \cup B} &= \{8, 9\} \end{aligned}$$

حل: $A \cap B = \{2, 3, 4, 5\}$

$$n + 0 = 7$$

(1)

:- $n + 0 = 7$ (Equation)

(-ve sign) -
 (-ve sign) -
 (-ve sign) -

$$-n + -0 = -7$$

:- $n + 0 = 7$ (Equation)
 $-n + -0 = -7$ (Equation)

$$-n + 0 = -7$$

:- $n + 0 = 7$ (Equation)

(-ve sign) -
 (-ve sign) -
 (-ve sign) -

$$n + (-0) = -7$$

:- $n + 0 = 7$ (Equation)

① $n + 0 = 7$ (Equation)

:- $n + 0 = 7$ (Equation)

(-ve sign) -
 (-ve sign) -
 (-ve sign) -

(-ve sign) -
 (-ve sign) -
 (-ve sign) -

(-ve sign) -
 (-ve sign) -
 (-ve sign) -

(-ve sign) -
 (-ve sign) -
 (-ve sign) -

(V)



असंख्य संख्या

* संख्या? असंख्य संख्या के अंतर्गत आने वाले संख्या

संख्या $-2 - (-1) = -2 + (+1) = -1$

संख्या $-3 + b = -3 + (-b) = -11$

संख्या $-2 - 0 = -2 + (-0) = -2$

$1 - 0 = 1 + (-0) = 1$

संख्या 0

संख्या संख्या के अंतर्गत आने वाले संख्या

संख्या संख्या के अंतर्गत आने वाले संख्या

संख्या संख्या के अंतर्गत आने वाले संख्या

संख्या संख्या के अंतर्गत आने वाले संख्या

b

(1) $0 \div 0 = 0$
 (2) $0 \div 0 = \text{any number}$
 (3) $0 \div 0 = \text{undefined}$

$0 \div 0 = \frac{0}{0} \times \frac{1}{1} = \frac{0}{0} = 0$

But $0 \div 0 = \frac{0}{0} \times \frac{1}{1} = \frac{0}{0} = 1$

But $0 \div 0 = \frac{0}{0} \times \frac{1}{1} = \frac{0}{0} = 2$

But $0 \div 0 = \frac{0}{0} \times \frac{1}{1} = \frac{0}{0} = 3$

But $0 \div 0 = \frac{0}{0} \times \frac{1}{1} = \frac{0}{0} = 4$

3) $0 \div 0 = \text{any number}$

(1) $0 \div 0 = 0$
 (2) $0 \div 0 = \text{any number}$
 (3) $0 \div 0 = \text{undefined}$

$0 \times 0 = 0$
 $0 \times 0 = 0$

But $0 \times 0 = 0$

$0 \div 0 = 0$

$0 \div 0 = 0$

(1) $0 \div 0 = 0$
 (2) $0 \div 0 = \text{any number}$
 (3) $0 \div 0 = \text{undefined}$

$0 \div 0 = 0$

$0 \div 0 = 0$

3) $0 \div 0 = \text{any number}$

91

$$= -\frac{1 \times 2}{b \times 4} - \frac{1 \times 1}{1 \times 1} = \frac{2}{-4} + \frac{-1}{-1}$$

$$= -b + \frac{2}{-1}$$

$$\textcircled{3} \quad \lambda X - \lambda + 2 \div (1 - 0) = \lambda X - \lambda + 2 \div (-3)$$

$$\hookrightarrow \frac{1 \div 2 - 0}{1} = \Delta - \Delta = \text{...}$$

$$\hookrightarrow (-2 + 0) X - \lambda = (2) X - \lambda = -b$$

$$\hookrightarrow -2 + 0 X - \lambda = -2 + (-0) = -2$$

:- سہ آسانی سے حل کیا جا سکتا ہے۔

:- سہ آسانی سے حل کیا جا سکتا ہے۔

(سہ آسانی سے حل کیا جا سکتا ہے۔)

سہ آسانی سے حل کیا جا سکتا ہے۔

$$\hookrightarrow -2 \div -3 = -2 \times \frac{3}{-1} = \frac{3}{-2} = 0$$

$$\hookrightarrow -2 \div -3 = -2 \times \frac{3}{-1} = \frac{3}{-2} = 0$$

$$\hookrightarrow -2 \div 3 = -2 \times \frac{3}{1} = \frac{3}{-2} = 0$$

:- سہ آسانی سے حل کیا جا سکتا ہے۔

(11) $\frac{3 \times 0}{3 \times 1} + \frac{3 \times 0}{-2 \times 0} = \frac{0}{3} + \frac{0}{-0} = \frac{0}{-11}$

3) $\frac{0}{1} \times \frac{3}{-2} = \frac{0}{-2}$

1) $(-b-a) + 0 \times \lambda = -0 + 1 + 1 = -1$
 $0) (-b-a) \times 0 = -2 \times 0 = -1$
 $1) -b-a \times 0 = -2 \times 0 = -1$

2) $(-b-a) + 0 \times \lambda = -0 + 1 + 1 = -1$
 $0) (-b-a) \times 0 = -2 \times 0 = -1$
 $1) -b-a \times 0 = -2 \times 0 = -1$